



## TĖVIŠKĖS

## AIDAI



Nr. 19 (1562) 1987 m. gegužės 14 d.

Melbourne

XXXII M E T A I

## Okupacinė valdžia nusavina net ir vaikus

## VERGŲ VAIKAI TURI PRIKLAUSYTI VERGVALDŽIUI

"Dar nepertoli tie laikai, kai tauta buvo naikinama fiziškai. Dešimtys tūkstančių žmonių buvo grūdami į gyvulinius vagonus, vežami į tolimiausius Rusijos imperijos užkampius, badu ir šalčiu marinami Kazachstano stepėse, Si biro taigose, ledinuoju vandenyne pakrantėse. Kiti buvo dusinami kalėjimuose, nesuskaitomuose katorgos lageriuose. Pagaliau kiek mūsų tautiečių ilsisi nužudyti gimtoje žemėje. Prisiminkime, kad ir tiesioginį žmonių šaudymą, ištisų kaimų naikinimą. Nemuno pakrantėse ir šiaurę nuo Merkinės 1944 metų žiemą. Okupanto siautėjimas Lietuvoje labai panašus į vokiečių užkariautojų elgesį nugaletoje Lenkijoje 1939-44 metais. Tik toks skirtumas, kad pastarųjų darbai keliami į dienos šviesą, smerkiami, o rusiškojo budelio nusikaltimai tyliai nugramzdyti į užmarštį".

Šitaip rašoma rašinyje "Vergo vaikas - vergvaldžio nuosavybė", paskelbtame LKB Kronikos Nr. 72. Toliau autorius pagrįstai dėsto, kad tautos žudymas tęsiasi ir toliau, ir šiuo metu, tik jau kitomis priemonėmis ir kitais būdais, autoriaus žodžiais, "kėsiai ir tikslai nepakeisti, pakeisti tik metodai. Tauta ir toliau žudoma". Nurodomos ir žudymo priemonės: moralinis pūdymas, sąžinės žalojimas, prievartos būdu brukant komunistinę "moralę".

Okupantai iš Lietuvos žmonių atėmė jų ir jų protėvių nuo amžių turėtą bei valdytą žemę, namus ir kitokią nekilnojamą ir net kilnojamą nuosavybę, galvijus, daugiųjų atvejų net drabužius. Tai kas gi liko? Liko dar vaikai, kuriuos tėvai pagimdė, augina. Tai tautos gyvybė, jos ateitis, didžiausias turtas, neįvertinamas materialinėmis gėrybėmis, pinigais, auksu. Tačiau buvo užsimota atimti iš tėvų ir jų vaikus. Štai pr. metų "Tarybinis mokytojas" Nr. 66 rašinyje "Dvi-veidžiškumo pamokos" paskelbė, kad "Vaikai nėra tėvų nuosavybė. Jie - būsimieji socialistinės visuomenės piliečiai". Okupacinė valdžia ir visagalė komunistų partija, tiesa, vaikų dar negimdo, bet ji sumanė "nacionalizuoti" savo vergų - krašto piliečių pagimdytus vaikus, juos konfiskuoti, susovietinti. Vadinasi, vaikai turi būti ne paties vergo, bet vergo savininke nuosavybė. Iš mažens jie turi būti auklėjami komunistais

\*\*\*\*\*

## BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis  
Cikagoje

\*\*\*\*\*

— kovotojais. Panašiai, kaip savo laiku turkai, pagrobę krikščionių vaikus, išauklėdavo juos fanatiškais musulmonais, kovojančiais su krikščionimis. Vaikus turi auklėti ne tėvai, bet komunistinė mokykla ir tokiu būdu, kad jie niekur nepatirtų tiesos apie Visatos Kūrėjo - Dievo supratimą. Komunistinė mokykla turi iš jų suformuoti ateistinės religijos išpažinėjus.

Kas liečia religinę praktiką, tai bolševikų valdžia, kad ir sukandusi dantis, dar leidžia seno amžiaus žmonėms lankyti savo bažnyčias. Tačiau tai draudžiama tarnautojams. Kai agentai pastebi,

kad kuris jų eina į bažnyčią, toks tarnautojas yra baudžiamas, pažeminamas tarnyboje, iškeliamas į kitą miestą ar visiškai atleidžiamas iš darbo. Bet dar blogiau elgia masi su vaikais. Jiems nevalia lankyti bažnyčios, o kunigams uždrausta mokyti vaikus religinių tiesų, net eilinių poterių. O tačiau mokyklose įvestos prievartinės ateizmo religijos pamokos ir iš viso, visi mokslo dalykai, turi būti dėstomi ateizmo bei materialistinės pasaulėžiūros dvasioje.

Oficialiai tai aiškinama "Bažnyčios nuo valstybės atskyrimo" formule. Tačiau nūdien beveik visuose kraštuose valstybė yra atskirta nuo Bažnyčios, tačiau tas atskyrimas netrukdo, išskyrus Sovietų kraštus, tikintiesiems bei jų religinėms bendruomenėms laisvai veikti, reikšti ir garbinti Dievą. Jei valstybė dažnai ir nepadeda religinėms bendruomenėms, tai jau ir netrukdo joms veikti. Kitaip yra okup. Lietuvoje.

(Nukelta į 2 psl.)

AMERIKOS VYSKUPŲ PIRMININKAS SVEIKINA  
LKB KRONIKĄ

St. Louis miesto arkivyskupas John L. May, einantis Amerikos vyskupų ir Katalikų Konferencijos pirmininko pareigas, parašė laišką vyskupui Pauliui Baltakiui OFM, kuriame jis sveikina LKB Kroniką jos penkiolikmečio proga.

LKB Kronikos penkiolikos metų sukakties proga rašau, norėdamas pareikšti Amerikos vyskupų konferencijos pasigėrėjimą ir paramą už nuostabų nuolatinį informavimą ką Kronika yra atlikusi, - rašo arkivyskupas May.

Zmogaus teisių gynyboje tikslumas, nuoseklumas ir teisingumas padaro Kroniką klasišką. Bažnytinėje bendruomenėje Kronikos

liudijamas tikėjimas ir drąsumas apie tuos, kurie jai renka medžiagą ir ruošia reportažus, susilaukia visų pagarbos.

Meldžiuosi, kad Kronika ištvirtų iki tos dienos, kada mūsų broliai ir seserys Lietuvoje, turės religinę laisvę ir Dievo duotas visapusiškas teises, - baigia arkivyskupas May š.m. balandžio 16 datuotą laišką vysk. Baltakiui OFM.

Lietuvių Katalikų Religinės Šalpos pirmininku yra vysk. Baltakis. Religinė Šalpa reguliariai verčia, leidžia ir skleidžia LKB Kroniką anglų kalba kasmet 30.000 tiražu. Per pastarąjį dešimtmetį Religinė Šalpa išplatino apie 400.000 Kronikos numerių.

LIC - Brooklyn NY

## JONAS SIMOKAITIS JAU PARYŽIUJE 15 METŲ IŠKENTĖJĘS KATORGOJE

Užsienio spaudos agentūros praneša, kad balandžio 26 vakare iš Lietuvos per Maskvą Paryžių pasiekė lietuvis, buvęs sovietų kalinys Jonas Simokaitis.

Paryžiuje jį į globą paėmė prancūzų Raudonasis Kryžius.

Jonas Simokaitis 1970 metais, drauge su šeima trokšdamas pasiekti laisvę Vakaruose, buvo bandęs pagrobti vieną vidaus linijų skridusį sovietinį lėktuvą ir jį nuvaryti į Švediją.

Pagrobimas, betgi, nepasisekė: Simokaitis buvo suimtas ir tais pačiais 1970 metais nuteistas penkiolikai metų laisvės atėmimo. Pilnai atlikęs jam paskirtąją bausmę, Simokaitis prieš dvejus metus buvo išlaisvintas ir gavo valdžios leidimą išvykti į Prancūziją.

Šiuo tarpu nėra žinoma, ar Paryžių jis pasiekė vienas, ar drauge su šeima.

Jonas Simokaitis lageryje kalėjo drauge su kitais politiniais belais-

— "The New York Times" balandžio 23 d. paskelbė platų straipsnį "Pamirštieji kaliniai" sovietų koncentracijos lageriuose ir tarp visų kitų plačiausiai pirmuoju paminėti lietuvių Balį Gajauską, 61 metų amžiaus, kuris už savo lietuvių kalbą raštus jau net trisdešimt penkerius metus koncentracijos stovyklose! Dienraštis išvardija 16 kitų pavardžių, kurių tarpe ir Viktoras Petkus. Rašo, kad tie sąžinės kaliniai nėra kokie teroristų vadai prieš sovietų valstybę, jie įkalinti, kadangi galvojo arba rašė apie laisvę, į kurią jie tiki. Įkalintieji beveik niekad negauna laisvės, bet prižiūrėtojai apie juos raportuoja aukštesniems KGB viršininkams.

— "Arlington Catholic Herald" — Amerikoje Virginijos valstijoje balandžio 16 d. laidoje dėkojant Dievui už Velykas Amerikoje primena, kad sovietai grasina Lietuvai minėti 600 metų krikščionybės jubiliejų, nuolat katalikams prašant grąžinti atimtas bažnyčias. Tokių grąšinių religinių reikalų komisaras Petras Anilionis pabėrė Lietuvos vyskupams. Laikraščio redaktorius rašo, kad Amerikos jaunimas mažai ką žino apie Lietuvą, bet ją žino Amerikos vyskupai ir birželio 28 d. paskelbė maldų dieną visose Amerikos katalikų bažnyčiose už persekiojamą Lietuvą ir įspėja Ameriką, kad tik nuo Miami už 90 mylių Kuboje jau yra sovietai ir jų įtaka kas kartą stiprėja Nikaragvoje.

— "Catholic Standard" Vašingtono balandžio 2 d. mini "Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronikos" 15 metų sukaktį, kuri pateikia autentiškų žinių apie religijos persekiojimus iš Lietuvos ir Pabaltijo respublikų, kurias 1945 m. užgrobė sovietai. Yra žmonių, kurie už religijos praktikavimą rizikuoja būti įmestais į kalėjimą, kankinami net iki mirties. Jei sekančią kartą tau nuobodu ir esi indiferentiškas kas vyksta Mišiose, prisimink KGB. Krikščionys, kurie rimtai ima religiją ir šaukiasi žmogaus teisių Sovietų Sąjungoje, kal tinami "Sovietų Sąjungos naikinimu".

— Tarptautinės teisės žinovas William Hough, kurio studija apie Pabaltijo valstybių teisinę padėtį pernai išėjo iš spaudos, rašo "The New York Times" dienraščiui, jog pabaltiečiai savo tėvynėse nepripažįsta sovietinės okupacijos teisėtumo, taip pat ir tarptautinė teisė ir vyriausybės elgsena rodo, kad Pabaltijo valstybės ir toliau egzistuoja, nors jos ir pavergtos, tad turėtų dienraštis nevertoti termino "sovietinės respublikos", o vadinti šias šalis "Sovietų Sąjungos okupuotos Pabaltijo valstybės", arba tiesiog Lietuva, Latvija ir Estija.

viais, jų tarpe, kuri laiką, su žymiuoju žydų teisių gynėju Iossif Begun, kuris tik neseniai buvo išlaisvintas.

— Prancūzijos lietuvių kapelio nui Paryžiuje kun. Jonui Petrošui Lietuvos krikščionybės jubiliejaus proga šv. Tėvas Jonas Paulius II suteikė prelado titulą. Jis yra gimęs 1921. XII. 19, o kunigu išventintas 1951. V. 16. Jo adresas: 7 Rue des Lyons, St. Paul, 75004 Paris, France.

# Okupacinė valdžia nusavina net ir vaikus

(Atkeita iš 1 puslapio)

Šiuo metu Lietuvos tikinčiųjų gyvenimą tvarko ne tiek jų dvasininkai ar koki nors parapijiečių komitetai, bet labai kietas valdžios paskirtas "Religinių reikalų tarybos" prieš TSRS ministrų tarybos įgaliojimas Lietuvos TSR" Petras Anilionis. Be jo žinios kunigai ir kiti dvasininkai negali veikti. Visos bažnyčios atimtos iš tikinčiųjų ir jie gali jomis tik laikinai naudotis nuomininkų teisėmis. Nuo 1940 m. I-mos bolševikų okupacijos metu, neleidžiamas bet koks religinis laikraštis, tik labai nedidelis skaičius religinių vadovėlių teisleidžiama. Tikintieji ir jų religija yra nuolat diskriminuojami per spaudą, radiją, televiziją, mokyklas, paskaitas ir kitais būdais. Dvasininkai niekinami, šmeižiami, tačiau jiems neleidžiama į šmeižtus atsakyti bet kurioje iš minėtų komunikacijos priemonių. Eilė dvasininkų nušalinti iš pareigų. Dar ir šiandieną keli aktyvesnieji kunigai kenčia sovietinėje katorgoje ar KGB saugumo kameroje yra kankinami. Pastaruju metu keli kunigai žuvo "neišaiškinti"

tomis" ir labai įtartinomis aplinkybėmis. Pasirodo, kad "žuvimas automobilio avarijoje" dabar KGB yra praktikuojamas ne tik okup. Lietuvoje, bet ir kitose respublikose, net užsienyje.

Mūsų per LKB Kroniką ir kitu keliu gautos ir skelbiamos pasauliui žinios apie religijos persekiojimą Lietuvoje labai nemalonus okupantams. Jie stengiasi įvairiais būdais visa tai "užtušuoti", skelbdami pasauliui apie tariamą "religijos laisvę". Bet pasaulis nėra jau toks kurčias ir kvailas, kad nieko apie tai nežinotų.

Okupacinė valdžia stengiasi 'pra-plauti' jos norima prasme ir išsvijos lietuvių smegenis. Štai perreiktais metais buvo iš pagrindų pertvarkytas išsvijai skirtas propagandinis savaitraštis "Gimtasias kraštas". (Šiuo pavadinimu jis leidžiamas nuo 1967. II. 2. Taigi lyg rusiškos "Rodinos" anūkas). Naujasis savaitraščio redaktorius, be kitų "pagerinimų", įvedė ir specialų atskirą skyrių, kuriame teikia žinias iš Lietuvos tikinčiųjų gyvenimo. Įgaliojimas P. Anilionis, kaip praneša "LKB Kronika",

paprastai Lietuvos vyskupų bei vyskupijų valdytojų paskirti kunigą, kuris bendradarbiautų su redakcija, pačiu įgaliojimu ir teiktų žinias iš katalikų gyvenimo, žinoma, okupantams palankia prasme. Tačiau vyskupai tokios "malonės" atsisakė. Žinias iš katalikų gyvenimo teikia patys ateistai ar saugumo įstaigos. Žinoma, jos nėra tikslios vien jau todėl, kad visur pabrėžiama tariama "religijos laisvė". Taigi, per daug jau menkas masalas išsvijos lietuviams, žinantiesiems tikruosius okupantų kėslus lietuvių atžvilgiu. Taigi, parafrazuojant mūsų liaudies priežodį, - "neiškok mūsų tarpe kvailiesnio už save, nes tokio nerasi".

= Roma. Popiežius Jonas Paulius II aplankė Romos universiteto klinikoje buvusį Italijos prezidentą Sandro Pertini, 90 metų amžiaus, socialistų partijos narį, kuris staiga susirgęs paprašė atvykti Popiežių, kurį visada laikė savo geriausiu draugu.

o o o

## Žinios iš Lietuvos vyskupijų

Vilnius. 1986 m. spalio 8 d. 1 Vilnių pas RRT įgaliojimą Petrą Anilionį buvo sukvietusi Lietuvos vyskupai, vyskupijų valdytojai ir Kunigų seminarijos rektoriai.

Pradžioje įprastiniu savo stiliumi išbaręs vyskupus už "ekstremistų" netvarkymą, įgaliojimas pateikė vyskupams tris projektus, parašytus neva kažkurių kunigų (jei tai tiesa, aišku - nebe valdžios žinios). Lietuvos vyskupų bendro pareiškimo, paremiandio politinę Maskvos liniją taikos ir nusiginklavimo klausimais. P. Anilionis primygtinai reikalavo vyskupus pasirašyti po vienu iš trijų raštų. Kaišiadorių vyskupas Vincentas Sladkevičius nusistebėjo, kad tokiam valdžios pageidavimui parinktas pats netinkamiausias laikas. "Prieš pora dienų, rugsėjo 30 d., "Tiesoje" perspausdintame "Pravdos" vedamajame tikintieji ir mes, vyskupai, buvome išvadininti "nuo pradžios iki galo melagingų pažiūrų" atstovais. Tad kam prireikė melagių parašų? Nebent tikinčios liaudies akyse sutrypti mūsų autoritetą... Vedamajame jūs raginate su mumis kovoti visomis priemonėmis, o mes už jūsų reikalus verčiami aukoti savo autoritetą", - kalbėjo vysku-

pas V. Sladkevičius. Ką jūs suprantate "visomis priemonėmis?" - paklausė įgaliojimas. "Propagandos aparatas, saugumas..." - paaiškino vyskupas. "Jūs šmeižiate mus! Už tai jus galima patraukti baudžiamajon atsakomybėn! Kur vedamajame žodis 'saugumas'? - išsitraukęs laikraštį šaukė P. Anilionis. "Nenori, nesirašyk! Pasirašys kiti..." - karščiausiai ir barė vyskupą, kam kalba už visus.

"Visas pasaulis žino, kad TSRS - ateistinė valstybė, siekianti sunaikinti tikėjimą. Siūlyte pasirašyti ti po raštu, kuriame parašyta: "Mes visa širdimi pritariame tarybinės vyriausybės vadovams... "Kam tai naudinga? Pakankamai skausmo padaro tie, kurie duoda neapgalvotus interviu užsieniui..." - kalbėjo Telšių vyskupas Antanas Vaičius. "Kodėl mes būtina turime pasirašyti čia, o ne namuose, gerai apgalvoję, po kuo pasirašome", - įsiterpė vyskupas V. Sladkevičius. "Duokite mums projektus, mes vieni apgalvosime", - kreipėsi į įgaliojimą A. Vaičius. RRT įgaliojimas nenorėjo su tuo sutikti: "Duosiu jums, o jūs perduosit ekstremistams, kurie prirašys, ką tik panorės!"

P. Anilioniui taip pat nepatiko

vyskupo V. Sladkevičiaus pasakymas: "Kai ką pareiškime išbrauksime, kai ką pridėsime, pavyzdžiui, kad tikintiesiems būtų suteikta daugiau laisvės..." "Kokios jums dar laisvės trūksta?" - pyko įgaliojimas. Arkivyskupas Liudas Povilonis jam paaiškino, kad draudžiama katekizuoti vaikus, baudžiami kunigai. Kiti vyskupai taip pat pritarė savo pasisakymais.

Galiausiai P. Anilionis nusileido, leidamas vyskupams patiems paruošti raštą. Vyskupai pasirašė po savo suredaguotu raštu.

Susitikimo metu įgaliojimas nelaukiai pasiūlė "malonę", kad laikraštis "Gimtasias Kraštas" spausdintų kai kurias žinias iš Lietuvos katalikų gyvenimo. Tam esą reikalingas ordinarų paskirtas kunigas, kuris bendradarbiautų su laikraščio redakcija. Nors ir labai buvo nepatenkintas įgaliojimas, tačiau vyskupai nuo pasiūlytos "malonės" atsisakė.

Vis dėlto "Gimtasias kraštas" žinias iš Lietuvos katalikų gyvenimo pradėjo spausdinti. Pasigirdo net optimistinės gaidos Vakaruose: gal tokias žinias pradės spausdinti ir "Tiesa"? Bet jau pirmosios informacijos pilnos netikslumų... Paminėta, jog Šiluvos atlaidoose dalyvavo vyskupai - Antanas Vaičius, Juozas Preikšas. Nutylėti: vysk. Julijonas Steponavičius, Vincentas Sladkevičius; taip pat praleista, kad Kalvarijoje net dvi dienas dalyvavo vyskupas A. Vaičius. Visai iš piršto išlaužta, kad spalio 8 d. Kunigų seminarijoje pasirašytas raštas už taiką.

## Įvykiai

● **Melbournas.** "News Weekly" V. 6 paskelbė Dr. J. Kuncos kondensuotą, stipriai argumentuotą straipsnį "Ar atvirybė iš tikro pakeitė USSR?" Po 70 metų komunistų viešpatavimo Sovietų imperija neįstengia išsimitinti nei pasivyti Vakarų technologijos. Sovietų ambasadorius Canberroje ramino australus, kad Maskva aplink Pacifiko salas interesuojasi tik žuvimis ir neturi jokios karinės bazės Vietname. Už poros dienų Australijos dienraščiai skelbė nuotraukas su sovietų karo laivais, bombonešiais, naikintuvais Vietnamo bazėje. Sovietų lyderis Gorbačiovius Latvijos sostinėje Rygoje triukšmingai puolė Baltų emigrantus už jų viešą reikalavimą dekolonizuoti Sovietų Sąjungą ir išlaisvinti Pabaltijo valstybes. Nurodė sovietų siekius užvaldyti pasaulį.

● **Budapeštas.** Čia posėdžiavo Pasaulio Žydų Kongresas ir aistringai reikalavo iš Jungtinių Tautų išduoti karo nusikaltėlių 40.000 įtariamų kartotekas, ir jie tiki, kad JAV valstybės sekretorius George Shultz leis tas kartotekas paskelbti, - praneša "Australian" V. 9-10 p. 18.

● **Viena.** Austrijos prezidentas Kurt Waldheim pateikė Vienos valstybinei prokuratūrai, kad į teismą patrauktų Pasaulio Žydų Kongreso prezidentą Edgar Bronfman už jam mestus šmeižtus, - praneša Reuter.

● **Sydnejus.** Praėjusią savaitę Australijos Vyskupų Konferencija panaikino kontroversinę Katalikų Komisiją dėl Teisingumo ir Taikos, kurion buvo patekę kai kurie ir varė aiškia prosovietinę politiką.

● **Canberra.** Sovietų ambasada gegužės 5 d. Maskvos vardu pateikė valdžiai formalų protestą, kai ABC televizija rodė karikatūrų filmą, kur Leninus šoko ir dainavo, o Gorbačiovas skambino pianinu.

● **Europos Ekonominės Bendruomenės** 12 kraštų užsienio reikalų ministrai pareiškė griežtą protestą sovietų vyriausybei dėl sovietų karo aviacijos lėktuvų pastoviai bombarduojant Pakistane pagėbėlių stovyklas. Paskutinių trijų mėnesių tarpe sovietų lėktuvai pažeidė daugiau negu 400 kartų Pakistano oro erdvę, vykdydami kruvinus bombardavimus, žūna moterys, vaikai. Pagėbėlių bombardavimai vykdomi teroro tikslu, - praneša Vatikano radijas.

● **Naujosios Zelandijos** valdžia išvyko sovietų diplomatai tūlą Budnik, esantį jį KGB agentu ir pagavo jį šnipinėjant. Maskva tuojau pat atsikersijo ir iš Maskvos išvyko N. Zelandijos vieną diplomata.

● **Europos spauda** atkreipia dėmesį, kad Jugoslavijoje didelio pasisekimo susilaukė žurnalisto Janes Stanic knyga "Silpnosios socializmo pusės". Knygos vedamoji mintis, kad sovietinė sistema prievarta įbrukta Rytų Europos šalims, sukėlė didžiulį žmonių nepasitikėjimą ne tik tokia valdžia, bet ir pačių žmonių santykiuose. Sovietų Sąjunga tapo biurokratinė valstybe, kurią valdo visagalė partija.

● **Canberra.** Federalinė valdžia planuoja parlamentui pateikti projektą: kas nori banke atidaryti savo einamąją sąskaitą - laikyti pinigų banke, turės parodyti savo gimimo metrikus ar pasą, ar taksų numerį. Banke pinigų pervedimas virš \$ 10.000 turės būti praneštas specialiai federalinei agentūrai. Tai vis socialistų valdžios noras sekti piliečius.

## T E V I Š K E S A I D A I

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Daukyns. Korespondencijas, straipsnius, skelbimus, prenumeratas siusti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos kaina metams \$ 25. Kituose kraštuose \$ 30. Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm \$ 1.50. Nuolatiniais skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas taisy savo nuožiūra

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 Henry St., Kensington Vic. 3031. Published by Mr. Vincas Žemaitis, the President of the Lithuanian Catholic Federal Committee, 17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

# TEVIŠKĖS AIDAI

## PROPAGANDOS CIRKAS

Europos spaudos agentūros ir Vatikano radijas pranešė apie ko vo 30 dieną Austrijos sostinėje Vienoje įvykusią spaudos konferenciją, tema: "Katalikų Bažnyčia Lietuvoje ir religinė laisvė". Tą konferenciją Vienos Spaudos rūmuose suorganizavo sovietų ambasada. Nesitikėdami iš sovietų sužinoti tiesą apie padėtį Lietuvoje, žurnalistai tai konferencijai neparodė didesnio dėmesio. Iš Lietuvos į spaudos konferenciją sovietai atgabeno du asmenis: Švenčiausios Marijos Nekalto Prasidėjimo parapijos kleboną kunigą Stasį Lidį, 57 metų amžiaus ir sovietinį filosofą Justiną Karosą.

Toje spaudos konferencijoje kunigas Stasys Lidys pasakė, kad jis kalba tik apie savo parapiją ir neturi teisės kalbėti apie kitas 633 Lietuvos parapijas, nes tai reiktų klausyti vietos vyskupų. Višiemis buvo aišku, kad toje spaudos konferencijoje nebuvo galima laukti pilnesnių informacijų apie Lietuvos tikinčiųjų padėtį. Kun. Lidys apie savo parapiją Vilniuje pasakė, kad pernai buvo pakrikštyta 1.400 kūdikių, 600 priėmė Moterystės sakramentą, 1.200 vaikų priėmė Pirmąją Komuniją, 14.000 išklausa išpažinčių, 460 bažnytinį laidotuvių, aplankyta 112 ligonių. Parapija Vilniuje, kuriai vadovauja kunigas Lidys, turi 200.000 gyventojų, kurių 140.000 katalikai. Žurnalistai nustėbo, kad tokioje milžiniškoje parapijoje tam klebonui padeda tikrai vos vienas 82 metų amžiaus senelis kunigas.

Kunigas Lidys aiškino, kad Lietuvoje Bažnyčia atskirta nuo valstybės, todėl mokyklose negalima mokytis religijos, o ją aiškinti galima tikrai sekmadieniais bažnyčioje per pamokslą. Žurnalistai paklausė, ar galės Popiežius aplankyti Lietuvą 600 metų Krikščionybės jubiliejaus proga, tai kunigas Lidys pasakė, kad negalės, nes Bažnyčia atskirta nuo valstybės. Dar kitas iš Tarptautinio Krikščionių Solidarumo atstovų paklausė, ar Vilniaus vyskupas Julijonas Steponavičius bus sugrąžintas iš tremties į Vilnių savo pareigoms, ar į Sibiro katargą nekaltai išvaryti kunigai: Alfonsas Svarinskas, Sigitas Tamkevičius, Jonas Kastytis Matulionis bus dabar sugrąžinti, ar bus taip pat sugrąžintos atimtos bažnyčios - Vilniaus katedra, šv. Kazimiero bažnyčia, Klaipėdos šv. Marijos Taikos Karalienės bažnyčia, bet į tai kun. Lidys negalėjo atsakyti, jis tik labai apgalvotai tarė: "Lietuvoje tikintieji viską gali, ko valstybė nedraudžia..." Visi suprato, kad faktiškai ta sovietinė valstybė viską draudžia. Sovietų ambasada konferenciją tuojau nutraukė, norėjo įrodyti, kad Lietuvoje yra religijos laisvė, o pasipylus klausimams, išsigando tiesos. Konferencijoje dalyvavę žurnalistai ją pavadino "propagandiniu cirku". Kiekviena vergija suyra, suirs ir ši melo ir apgaulės karalystė! PD

## Kun. Dr. Petras Bačinskas



Gegužės 18 dieną sulaukia 75 4169 metų amžiaus sukaktį.

Birželio 15 dieną - Kunigystės 51 metų sukaktį.

Sveikatai susilpnėjus, slaugomas seselių vienuolių: Marycrest, 411 Main St. Kangaroo Point QLD

Savo pirmajam "Tėviškės Aidų" Redaktoriui meldami geros sveikatos ir Dievo palaimos nuosirdžiai sveikiname.

"Tėviškės Aidai"

## ROMAS KALANTA

1953 † 1972. V. 14

Savo jauną gyvybę paaukojęs ant Tėvynės Aukuro

### LAISVĖS LIETUVAI !

Degančio liepsnose Romo balsas nuaidėjo per pasaulį. Dar ir šią dieną tebeaidi ir per amžius aidės:

### LAISVĖS LIETUVAI !

Romas Kalanta per amžius bylos vaikams Lietuvos, kad Laisvės brangesnė už gyvybę žmogaus. Savo kančių mirtimi tapo Lietuvos Laisvės didvyris šauklys!



## POSĖDŽIAVO ALK FEDERACIJOS VALDYBA

Praėjo gražiai pasisekė Lietuvos krikščionybės jubiliejaus minėjimai Melbourne, Perth, Geelonge. Visur Lietuvos vardas, persekiojimai ir laisvės nenumaldomas troškimas nuskambėjo australų katalikų spaudoje ir tikinčiųjų tarpe.

ALK Federacijos Valdyba savo posėdžiui susirinko į Parapijos Namus Kensingtone gegužės 4 d. vakare.

Pirmininkas Vincas Žemaitis pa kvietė Dvasios vadą prel. Pr. Vaserį malda ir pateikė darbotvar-

kę. "Tėviškės Aidų" leidimas, jų finansinis pagrindas visuomet eina pirmuoju rūpesčiu. Ruošiama didžioji kasmetinė "Tėviškės Aidų" loterija - bilietai bus platunami birželio - liepos - rugpjūčio mėnesiais, o laimingųjų biletų - prizų traukimas vyks Melbourne rugsėjo 6 d. - Tautos Šventės minėjimo dieną - pietų metu Lietuvos Namų svetainėje. Pirmuoju prizų eitų spalvotos televizijos aparatas ir kiti vertingi prizai. Kas galėtų būti tų prizų mecenatai, pranešti ALK Federacijos pirmininkui Vincui Žemaičiui, telef. (03) 544 8684. Loterijos pasisekimas visuomet priklauso nuo gerų, vertingų prizų.

Melbourne Lietuvos krikščionybės jubiliejaus lietuviškajai daliai bus vaidinimas "Vardan Dievo", kurį parašė Pranas Pusdešris Adelaidėje. Melbourne to vaidinimo režisierius Edvardas Sidlauskas jau organizuoja artistus ir vaidinimas būtų paruoštas per 4 ar 5 mėnesius. Dar aptarus ir kitus reikalus, posėdis baigtas malda. PD



## LIETUVOS KRIKŠČIONYBĖS JUBILIEJUS

Į TALKĄ "TEVIŠKĖS AIDAMS !"

Didžiajai loterijai reikia gerų prizų.

Pirmas prizas - spalvotos televizijos aparatas.

Kas paaukos?

Taip pat ir kitų vertingų prizų, ar jų apmokėjimą.

Pranešti ALK Federacijos pirmininkui Vincui Žemaičiui, telef. (03) 544 8684.

= **Argentina** Popiežius pasiekė balandžio 6 d. ir čia masės tikinčiųjų dalyvavo Popiežiaus Mišiose, kur 28 milijonai gyventojų, katalikų 92%, kuriems vadovauja 60 vyskupų, 3 kardinolai, 5.482 kunigai, turi 1.188 seseles vienuoles, 1.655 seminaristus. Popiežius susitikęs su Argentinos respublikos prezidentu ir vyriausybe, p. iminė civilinės valdžios uždavinį tarnauti žmogui ir žmonių bendruomenei, saugojant jos teises ir teisėtus troškimus, kad socialinis gyvenimas visada remtųsi moralės dėsniais, be kurių neįmanomas darnus žmonių sugyvenimas.



AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRASTIS,

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

## Vasario 16 - toji

Vasario 16-toji yra Lietuvos nepriklausomybės diena. Tais laikais, kai iš Anglijos ir Airijos buvo vežami kaliniai į Australiją, rusai valdė Lietuvą. Per 123 metus rusai draudė skaityti, rašyti ir kalbėti lietuviškai. Galų gale nepriklausomybė buvo atgauta 1918 metais, - vasario 16-tą dieną. Tada buvo daug laisviau ir lengviau gyventi. Mokyklos pasidarė lietuviškos. Visi laisvai kalbėjo lietuviškai. Tas tęsėsi 22 metus. Po to komunistai užėmė Lietuvą ir iki šios dienos Lietuvą valdo. Štai kaip aš suprantu Vasario 16-tąją.

Šiais metais mane pakvietė eilėraščių deklamuoti per Vasario 16-tos minėjimą. Aš išmokau Vytauto Nemunėlio "Toli už jūrų marių". Tą pačią dieną prasidėjo lietuviška mokykla. Atvažiuoju anksčiau į mokyklą. Kol tėvų ir mokytojų susirinkimas vyko, aš žaidžiau su draugu. Netyčia draugas man įdaužė į nosį su sviediniu ir man pradėjo nosis kraujuoti ir labai skaudėjo. Nubėgau gauti nosinę. Mano marškiniai buvo suteršti, bet buvo nesvarbu, nes reikėjo persirengti tautiniais rūbais. Po pamokų tarnavau Mišioms. Pasikau važiuoju į restoraną pavalygti 'p'ca'. Buvo labai skanu. Lietuvių Namuose persirengiau. Prieš minėjimą ėjau atsisėsti salėje. Kai tik paliečiau kėdės atramą, ant aštraus daikto smarkiai išpioviau

### P A D Ė K A

Dėkoju mielai mūsų jaunųjų laikraščio "Ateities Žingsnių" redaktorei mokyti. J. Žitkevičienėi už pristatymą manęs jaunųjų žurnalistų premijai gauti.

Tariu ačiū Australijos Lietuvių Fondui, kuris paskyrė man premiją, kurią gavau per Lietuvos nepriklausomybės Vasario 16-tos minėjimą.

Ačiū mano tėveliams, kurie mane veža kas sekmadienį į Parapijos lietuvių mokyklą.

Ačiū visiems mokytojams, kurie mane moko lietuviškai, ir dar ačiū tetutei, kuri mane skatina lietuviškai skaityti, bet daugiausia rašyti.

Aš noriu, kad "Ateities Žingsniai" dar ilgai būtų spausdinami.

Lina Didžytė

Parapijos Mokykla, Melbourne  
Redakt. pastaba: Miela Linute, tavo norai ir mano norai tokie patys, bet priklauso nuo Tavęs ir nuo visų kitų tokių pat jaunų lietuviukų gyvenančių Australijoje. Jei rašysite - tai su Ateities Žingsniais - žingsniuosite. O dosnus Australijos Lietuvių Fondas jus tikrai neužmirš.

Jūsų Jonė Žitkevičienė  
Redaktorė

pirmą. Reikėjo subandažuoti, nes labai kraujavo ir skaudėjo. Kada mano eilė atėjo aš vistiek deklamuoju, nors ir su skaudančiu pirštu ir skaudančia nosimi. Visi labai plojo, nes man gerai pasisekė, o žmonėms labai patiko. Taip aš praleidau Vasario 16-tąją Melbourne.

Danius Aras, 4 skyr., 9 m., Melb.

### Padėka - staigmena

Vasario 16-tos dienos minėjime, kartu su šeimos ir kitais dalyviais sėdėjau salėje, Lietuvių Namuose ir klausiau kaip daktaras A. Stepanas skaitė paskaitą, kaip mūsų jaunimas dabar dirba lietuvišką darbą ir kaip dirbs toliau vis mažėdamas.

Aš užmerkiau akis.

Paskaitininkas baigė skaityti ir nulipo nuo scenos. Tuoj Australijos Lietuvių Fondo pirmininkas įteikė didelę premiją jaunimo žurnalui "Jaužinios" ir pirmą premiją R. Dideliui už geriausiai išlaikytus lietuvių kalbos abitūros egzaminus. Sekančią į sceną pirmininkas pašaukė Ateities Žingsnių redaktore J. Žitkevičienę, kad išdalintų Australijos Lietuvių Fondo skirtas premijas vaikams, daugiausiai rašiusiems į Ateities Žingsnius. Negalvoju apie save ir neatėjo į galvą mintis, kad aš būčiau pašauktas. Staiga girdžiu mano vardą... mano pavardę, kad ir man yra skiriama premija. Mano širdis vos nesustojo. Pilnas nustebimo užėjau ir aš ant scenos ir gavau premiją.

Tuo momentu iš nustebimo nesusipratau nueiti prie mikrofono ir padėkoti. Todėl dabar sakau AČIŲ Australijos Lietuvių Fondui už didelę premiją, mokyti. J. Žitkevičienėi už paraginimą rašyti į Ateities Žingsnius ir už išlaikymą paslapties iki paskutinės minutės. Esu labai patenkintas ir dėkingas už šią vertingą dovaną - staigmeną, kurią su malonumu dažnai prisiminsiu.

Su pagarba

Andrius Kaladė, Melbournas

### ATOSTOGOS PILYPO SALOJE

Per vasaros atostogas aš buvau kartu su mano draugo šeima 2 savaites Pilypo saloje. Jie ten turi vasarnamį. Sala randasi 125 km į pietryčius nuo Melbourne. Pilypo sala yra lygi, be kalnų. Gamta tipiška australiška. Medžiuose yra koala, o pajūriuose - pingvinų.

Vienas pajūrys specialiai aptvertas, kad turistai galėtų pamatyti pingvinus vakarais išplaukiant iš jūros ir žygiuojant į krantą. Taip pat yra rezervatas, kur galima pamatyti koalas.

Aš su savo draugu Antanu dau-

## Mano išpūdziai Sydnėje

Į Lietuvį Dienas atvažiuoju traukiniu vėlai vakare į Sydnėjus stotį Stradfield. Stotyje mus pasitiko J. Kedys, kuris man su mama suteikė nakvynę ir parvežė automobiliu. Tai buvo šeštadienio vakaras. Sekmadienį važiuoju į Lidcombe, šv. Joachimo bažnyčią išklausti šv. Mišių. Žmonių buvo gana daug. Ypatingai man didelį įspūdį sudarė skambinimas kanklėmis. Ligi šiol man niekada neteko girdėti taip gražiai kanklėmis skambinant. Po Mišių važiuoju į Bankstown lietuvių namus, kurie yra labai gražiai tvarkomi ir išpuošti tautiniais motyvais. Tuojau pasijunti lietuviškoje aplinkoje. Man tiktai nepatiko pokerio mašinos, kurios nesiderina prie lietuviškos aplinkos, bet turbūt duoda pelno Lietuvių namams išlaikyti.

Vakare važiuoju pasižiūrėti jaunimo pasirodymo Bankstowno Civic Centre. Vaidinimai ir kiti parengimai labai patiko, išskyrus "Gedimino sapnas", kuris buvo per daug sumodernintas. Jeigu atsikėlęs iš numirusių pats Gediminas jį pamatytų, tikrai labai nustebtų, kur gi jis atsidūrė.

Sekantį rytą anksti išvažiuoju į Homebush sporto centrą, kur įvyko tautinių šokių repeticija. Daug ruošėmės Melbourne, bet darant paskutinę generalinę repeticiją buvo daroma daug klaidų. Prasidėjus tautinių šokių koncer-

tui, pažiūrėjus į salę, atrodo, esant daug žmonių. Bet milžiniškoje scenoje mes prapuolėme, nes buvo per mažai šokėjų. Daugumą sudarė iš Melbourne, keli iš Canberros ir iš Sydnėjus. O kur dingo Adelaidės šokėjai? Adelaidėje gyvena nemažai lietuvių ir turėtų turėti tautinių šokių grupę. Nemanau, kad būtų finansiniai sunkumai.

Mano išvada yra tokia: esu dalyvavęs Lietuvių dienose Canberroje ir dabar Sydnėje, tai atrodo, kad Canberra buvo geriau suorganizuoti tautinius šokus. Ten dalyvavo ir daugiau šokėjų.

Mano nuomone, Lietuvių dienose turėtų dalyvauti daug daugiau lietuviško jaunimo ir jaunų šeimų, - jeigu norime turėti didingas lietuviškas dienas Australijoje. Jeigu mes, jaunimas, taip mažai interesuojamės kas yra lietuviška, tai netrukus ateis laikas, kad nieko ir neturėsime. Čia turi rūpintis ne vien tiktai jaunimas, bet ir tėvai žinoti, kur jų vaikai eina ir ką daro. Kitaip lietuviybė kažin ar ilgai gyvuos šiame krašte.

Pabaigoje, manau atspėsiu ir kitų šokėjų nuomonę, ir užtai noriu padėkoti ruošėjams ir pasakyti gražų lietuvišką ačiū už tokias skanias ir gausias vaišes, su ruoštas tautinių šokių šokėjams.

Bronius Zumeris  
Lietuanistiniai kursai, Melbournas

### KODĖL KIŠKIAI IR MARGUČIAI YRA DALIS VELYKŲ

Senų senovėje, prieš Kristaus prisikėlimo šventę, būdavo pagonių pavasario šventė, kada žmonės džiaugėsi nauja gyvybe gamtoje iš po žiemos. Jau senieji egiptiečiai tūkstantį metų prieš Kristaus gimimą manė, kad kiškiai ir kiaušiniai buvo naujos gyvybės ženklai. Kiaušiniai buvo Saulės dievo dovana žmonėms ir reiškė naują gyvybę. Mėnulis irgi buvo naujos gyvybės ženklas ir kadangi kiškiai lakstydavo kai mėnulis švietė, jie buvo gerbiami taip pat.

Krikščionys žinojo apie tuos ženklus. Per Gavėnią jie nevalgydavo kiaušinių ar valgius padarytus iš kiaušinių. Kiaušinis ir jiems buvo naujos gyvybės ženklas. Per Velykas jie valgė kiaušinius, kurie buvo nudažyti ir visaip išpuošti. Buvo įvairių pasakų apie margučius. Viena iš jų buvo, kad kiškiai atneša margučius nakties metu.

Mano šeimoje čia Australijoje švenčiam Velykas su kiaušiniais. Mama juos nudažo rudai, o mes

visi išdrožinėjam raštus ant jų. Naktį prieš Velykas mums "kiškis" paslepia margučius name ir mes turim iš ryto surasti. Aš negaliu sulaukti Velykų, nes tie margučiai tikriausiai bus daugumoj šokoladiniai.

Petras Aras, 7 skyr., Melbournas

### VELYKŲ KIŠKIS

Kartą gyveno jaunas kiškis, kuris norėjo tapti geriausiu Velykų kiškiu. Vieną dieną jis pasitarė su mokytoju: "Kaip aš galėčiau pasidaryti Velykų kiškiu?" Mokytojas man atsakė: "Pirmiausia tu turėsi kursų baigti. Tada tu gausi diplomą". Kiškis ilgai pergaltavojo mokytojo žodžius. Namuose jis paklausė mamytės: "Mamyte, ar tu pažįsti kokį mokytoją, kuris galėtų mane išmokyti būti Velykų kiškiu?" - Taip! Jis gyvena netoli mūsų, - atsakė mamytė.

Mama žinojo, ko jos vaikas norėjo ir tuoj pat nušuočiavo pas velykų mokytoją Kiškūną ir paprašė vietos savo vaikui. Kiškūnas mielai priėmė naują mokinį. Kiškis išmoko šaudyti lanku ir strėle, ir priiršti pintinėles prie gaziųjų balionų. Tada jis gavo diplomą ir tapo Velykų kiškiu.

Nuo to laiko kiekvienom Velykom jis paleidžia balionus su priirštom pintinėlėm pilnom margučių ir šauna su strėlėm, kad pataikytų į balionus, o pintinėles, kad nukristų į namų kaminus. Jo draugai paslėpė tuos margučius, kad vaikai nesurastų tuoj pat.

Danius Aras, 4 skyrius, Melb.

Tomas Aras, Lit. kursai, Melb.

## Australijos jaunimo mini kongresas

ALJS SUVAŽIAVIMAS BALANDŽIO MĖN. 17-18 D.D.

Rašo Dr. Rita Barkutė

(Tęsinys)



1991 metais vyks VII-asis PLJ Kongresas Vokietijoje. Ten mokinsis jaunuolis iš Lietuvos. Jis nori dalyvauti Studijų dienose. Ar jį išleisti? Grupė sprendžia kas daryti - diskusijos vyksta. Tačiau, Marina per šį kongresą išmilyti su lietuviu. Viešai jis pasisako, būk esąs prieš sovietų valdžią. Savo mylimajai prisipažino, kad yra KGB agentas, bet yra prieš valdžią ir nori pabėgti iš Sovietų Sąjungos kai sugrįš. Ką jai daryti? Jei nori ištekti už jo, reikia vykti į Lietuvą - ar jai reikia mesti savo politinę veiklą išeivijoje? Ar jis jai gal meluoja?

Įdomus temos pristatymas!

Sekė Danos Baltutytės (Adelaide) tema: "Lietuvių kalbos reikšmė išeivii tautinei sąmonei". Vykio įdomios diskusijos apie lietuvišką veiklą ir lietuvių kalbos reikšmę. Po vakarienes Jonas Rukšėnas su Danium Kesminu pravedė margučių dažymą.

Velykų šeštadienį susirinko virš 30 žmonių. Pradėjome su Viktoro Adomavičiaus paskaitėle "Sporto vaidmuo lietuvių bendruomenėje". Užsitęsė gyvos diskusijos. Toliau tęsėsi kandidatų pokalbiai. Marina Coxaitė (Sydnėjus) kalbėjo apie Vasario 16 gimnazijos reikšmę liuanistiniam švietimui. Buvo įvairių pasisakymų ir pasiūlymų. Vienas pasiūlymas buvo, kad Australijos Lietuvių fondas įsteigtų premiją ar duotų paramos jaunuoliams, kad vyktų metams į Vasario 16 gimnaziją. (Tai buvo viena iš rezoliucijų per Krašto Valdybos suruoštas Studijų dienas pernai Velykų metu Adelaidėje - gaila, nieko daugiau negirdėjome apie tai).

Apie Lietuvos muziką kalbėjo Danius Kesminas (Melbournas). Girdėjome įvairių muzikos ištraukų. Po pietų Linas Vaičiulevičius (Hobartas) pristatė savo temą: "Tarp dviejų kultūrų užaugusio menininko dilemos ir sprendimų ieškojimas". Apie lietuvių kalbos išlaikymo mišriose šeimose galimybes kalbėjo Kristina Coxaitė (Sydnėjus). Baigė su Ritos Barkutės (Melbournas) tema: "Išėivijos jaunimo darbai - ar pateisiname vyresnės kartos lūkesčius".

Buvo bandoma rodyti filmą iš

IV PLJK, bet dėl tehniškų priežasčių neįvyko. Loreta Čižauskaitė apšvietė mus apie pereitą kongresą Š. Amerikoje - iš geros ir blogos pusės, kad galėtume pasimokyti. Prisidėjo Rožė Makarevičiūtė ir Birutė Prašmutaitė.

Po atstovų rinkimų kalbėjome kaip būtų galima sutelkti lėšas Australijos atstovams bendrai ir atskirose vietovėse. Išrinkti atstovai nutarė dar bent porą sykių su-

sitikti intensyviai padirbėti, pasirošti Kongreso studijų dienoms, kad galėtų gerai atstovauti visą Australijos jaunimą.

Tai kas tie atstovai? Andrius Vaitiekūnas, kaip Australijos lietuvių jaunimo sąjungos pirmininkas automatiškai įeina. Kiti atstovai: Dana Baltutytė Adelaide, Jonas Mašanauškas, Dr. Rita Barkutė, Dr. Saulius Varnas, Danius Kesminas - visi iš Melbourne, Danius Mauragis Canberra, Linas Vaičiulevičius Hobartas, Kristina Coxaitė, Marina Coxaitė, Ričardas Červinas - visi iš Sydnėjaus. Kandidatai: Linas Pocius ir Anita Baltutytė iš Adelaidės, Petras Kružas ir Linas Šeikis iš Melbourne, Peter Meyer Canberra.

ALJS tikisi gauti daugiau vietų Australijos atstovams, kad jie galėtų atstovauti Australijai.

## Tasmanijos universitete

LIETUVOS STUDIJŲ SĄJUNGA JAU GRAŽIAI KLEISTI

Ypač puikiai pavyko velykinių margučių vakaras Tasmanijos universitete balandžio 13 d. Studijų Sąjunga pakvietė Genovaitę Kazokienę įžanginei paskaitai. Ji klausytojus supažindino su kiaušinių marginimo kilmę, kaip lietuviški margučiai skiriasi nuo kitų tautų, ir paaiškino seniausių simbolių reikšmę.

Po to sekė praktiška demonstracija, kaip dažyti ir marginti kiaušinius. Čia daug darbavosi Linas Vaičiulevičius, Rožė Vaičiulevičiūtė - Wilson, Genovaitė Kazokienė ir Bernarda Spitzer.

Rengėjai tikėjosi, kad atsilankys 12-15 žiūrovų. O susirinko apie šešiasdešimt! Laimei, buvo atsarginių patalpų ir krūvos kiaušinių - tai užteko visiems ir vietos, ir progos asmeniškai pasimokyti šio lietuviško meno.

Žiūrovų susirinko visokausių: ir tautiečių, ir latvių, olandų, graikų, australų, vienas žmogus iš Irako ir net du amerikoniai - turistai. Dalis dalyvių buvo universiteto studentai; kiti - bendrosios visuomenės atstovai; buvo ir mokyklinio amžiaus vaikai. Visiems patiko. Oficialiai daliai pasibaigus, kai kurie dar nenorėjo eiti namo, sau toliau darbavosi iki vėlyvo vakaro.

Prie Tasmanijos Margučių sėkmingo vakaro stipriai prisidėjo Viktorijos lietuviai. A. Milinkevičienės (Tas.) ir M. Žiogienės (Vic.) iniciatyva, melbourniškis A. Bajoras specialiai šiai progai išmargino aštuonis autentiškus lietuviškus margučius ir persiuntė juos į Tasmaniją. Jie Margučių vakaro metu buvo išstatyti, ir vėliau leidžiami per rankas, kaip modeliai - pavyzdžiai.

O Jonui Mašanaušui jr. tarpininkaujant D. Simankevičienė leido perspausdinti jos paveiksluotą aprašymą, kaip marginti ir dažyti margučius.

Taigi, Tasmanijos universiteto unijos Lietuvos Studijų Sąjungai jau pavyko išvaryti pirmąsias vagnas. Narių skaičius jau pakilo iki 25.

Sekanti Sąjungos sueiga buvo - Lietuviška Vakariene - buvo Šikšnių namuose balandžio 30 d. Vakarienę suruošė p. Paškevičienės vadovaujamas Hobarto Lietuvos Moterų komitetas. Be p. Paškevičienės čia daug darbavosi Irena Jurevič ir eilė kitų talkininkių. Bonifacas Šikšnius rūpinosi gėrimais.

Gegužės 4 d. Sąjunga surengė dar vieną paskaitą apie kapitoną Cook ir Johann Georg A. Forster. Kurį laiką profesoriavęs Vilniaus universitete, Forster buvo pirmasis ryšys tarp Australijos ir Lietuvos.

Tasmanijos Lietuvos Studijų Sąjunga dabar kviečia visus tautiečius pasidalinti savo mintimis, kaip toliau sudominti australus Lietuva, kaip pada-yti pačią Sąjungą patrauklesne nelietuviams? Sąjunga taip pat ragina jau universitetus baigusius asmenis (lietuvius ir nelietuvius) atvykti į Tasmanijos universitetą ir čia ruošti Master ar Ph. D. tezes Lietuvos temomis. Galimybė yra daug. Pavyzdžiui, sekančios temos būtų įdomios: Lietuvos Statutai, 1529, 1566, 1588 (Teisės fak-tas) Lietuvos garbės konsulas Australijoje (Polit. mokslai), Australijos lietuvių antroji karta (Sociologija), Lietuvos tautinis atgimimas XIX a. (Istorija) ir t.t.

Visą korespondenciją Sąjungai prašome siųsti šiuo adresu: TUU Lithuanian Studies Society, PO Box 777, Sandy Bay, Tas. 7005.

— **VLIKo** leidžiamas informacinis biuletenis anglų kalba atspausdino laišką akademikui Andriui Sacharovui, dėkoja jam už parodytą solidarumą Lietuvai, kai 1975 m. buvo atvykęs į Vilnių užstoti teisiamą Sergiejų Kovalovą dėl "Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kronikos", prašo, kad pasisakytų dėl Lietuvos, Latvijos ir Estijos pačioms nuspręsti savo likimą, nes okupuotų tautų nariai yra belaisviai tikra to žodžio prasme.

## JUBILIEJAUS MALDOS EISENA ROMOJE



Sklandžiai vyksta pasiruošimai Lietuvos 600 metų krikščionybės minėjimo iškilimams Romoje birželio 24 - liepos 3 dienomis. Romos lietuvių jaunimas su entuziazmu aktyviai prisideda prie iškilnių programos. Vienas iš pagrindinių jaunimo organizuojamų įvykių šventės metu yra MALDOS EISENA, kuri įvyks birželio 26 d. Į eiseną kviečiame dalyvauti jaunimą bei visus atvykusius Romon maldininkus. Prie Maldos eisenos organizavimo ir jos pravedimo prisideda Italijos Katalikų jaunimo organizacija "Comunione e Liberazione" (kaip lietuvių Ateitininkų organizacija), turinti apie 60.000 narių. Jie taip pat bendrai dalyvaus visos savaitės iškilnių programose.

Maldos eiseną prasidės 7 val. vakare prie buvusios senovės romėnų pagoniškos šventyklos Pantheon. Nuo šios šventyklos pradėsime žygiuoti link šv. Petro aikštės Vatikane. Nešime tris lietuviškus kryžius, apsuptus fakelais. Taip pat ir visi dalyvaujantys laikys rankose po kryžiuoką ar fakelą.

Ši eiseną simboliškai pavaizduoja Lietuvos istoriją, prasidėjusią nuo pagonybės ir išsivysčiusią į gyvastį, tvirtą krikščionišką tautą. Šios eisenos tikslas - šv. Petro aikštė - yra vieta, kur Jėzaus Kristaus įpėdinis šv. Petras buvo persekiotas ir nukankintas, tai ypatinga istorinė vieta, išreiškianti dabartinę Lietuvos tikinčiųjų padėtį.

Susirinkę šv. Petro aikštėje tęsime Maldos eiseną Kryžiaus keliais, pareikšdami maldos bei susikaupimo atmosferoje Jėzaus pasuktinuis gyvenimo žingsnius ir kartu prisimindami sunkią mūsų Bažnyčios dabartinę padėtį. Tikimės, kad eisenos pabaigoje šv. Tėvas pasirodys prie savo darbo kambario lango bei suteiks mums palaiminimą.

Iki pasimatymo Romoje —  
**Romos lietuviškas jaunimas**

## AFGANAI IS KALEJIMŲ ISTRAUKIA SAVO BROLIUS

Užsienio spaudos agentūros pra neša, kad pirmą kartą po sovietinės invazijos į Afganistaną, afganai laisvės kovotojai stebint Tarptautinio Raudonojo Kryžiaus atstovams išlaisvino apie 140 Kabulo režimo įkalintų politinių belaisvių. Šiuo tarpu nėra žinoma, kur kaliniai buvo laikomi ir kada įvyko jų išlaisvinimas. Afganai rezistentai karinių veiksmų metu pastarųjų devynerių metų bėgyje, tai yra nuo sovietinės okupacijos pradžios, yra iš viso išlaisvinę apie penkis šimtus politinių kalinių ir Kabulo režimo bei sovietų ir nelaisvę paimtų asmenų, bet dabar pirmą kartą išlaisvinimas įvyko stebint Tarptautinio Raudonojo Kryžiaus atstovams. LRTV

## REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDA

nes jo tikslas yra: — Skatinti remti ir puoselėti lietuvių tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas AUSTRALIJOJ.

Fondą stiprinsime ir jį ugdydysime, jei įvairiomis progomis jam aukosime, stosime jo nariais ir **nepamiršime** jo surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.  
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.

Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu:  
PO. Box 11, North Melbourne, Vic. 3051.

AL Fondo Valdyba

## Sydney mirė Juozas Dirginčius

Gegužės 3 d. savo namuose mirė inžinierius Juozas Dirginčius, 76 m. amžiaus. Mirė sekmadienio rytą kurio Evangelijoje šie prašymo žodžiai: "Viešpatie, palik su mumis. Diena jau baigiasi". Rodos dar ne toks vėlyvas ruduo ir saulutė nėra taip žemai, bet nesulaukė jos spindulių mielas mūsų Juozas Dirginčius ir staiga užgęso lyg sumirksėjus žvakė. Gal a.a. Juozas ir jautė su poetu Pranu Vaičaičiu: "Gyvenimo mano saulutė jau leidžias, šešėlis vis eina ilgyn ir ilgyn". Nors išsitiesė ilgas gyvenimo kelias, bet rodos nebuvo dar jame šešėlių... Bet Tu, o Viešpatie, lyg tuos į Emaus keleivius palydėjęs tarai: Eik su manim, nes diena jau baigiasi, eik ten, kur diena amžina! Jau tavo žemės giesmė pasibaigusi...

### Gyvenimo apybraiža

J. Dirginčius gimė 1911 m. Vilnialių kaime Nemakščiu valsč. gerai pasiturinčio žemaičių ūkininko šeimoje. 1930 m. baigė Raseinių valst. gimnazijos 8 klases ir įstojo į Kauno Vytauto Didžiojo universitetą. Studijavo mechaninę inžineriją ir gavo inž. diplomą. Turėjo atlikti ir karinę tarnybą aspirantu ir ją baigė atsargos leitenanto laipsniu. Vėliau dirbo Klaipėdoje, atlikdamas inžinerijos praktiką. Netrukus prasidėjo neramumai. Kurį laiką praleido tėviškėje, o vėliau pasitraukė į Vakarų. Po karo randame jį Blomberg DP stovykloje, iš kur išvyko į Angliją apie 1947 m. Coventry mieste gavo darbo medžiagų fabriko kaip mašinistas. Čia susipažino su lietuvaite Angele Juokšaityte - Urbienė - našle ir su ja susituokė 1948 m.

Vėliau gavo darbą braižykle. Žmona Angelė pasiilgusi tėvelių ir sesutės Albinos Australijoje. Gavęs iš darbovietės perkėlimą į New castle inž. Juozas su Angele čia atvyksta 1956 m. ir gauna valdišką namą Belmonte. Greit įsijungia ir veiklon. 1957 m. inž. Juozas buvo išrinktas LB Apylinkės pirmininku. Pagaliau pavyksta gauti darbą Sydney Water Board inžinerijos braižykle. Čia dirbant prieš keliolika metų turėjo širdies priepuolį, - bet pamažu pasitaisė. Darbą baigė turėdamas 60 m.

Summer Hill priemiestyje turėjo savo namelį.

### Organizacinė veikla

Inž. J. Dirginčius augo ir bren-do kaip sąmoningas katalikas ir krikščioniškos kultūros puoselėtojas. Gimnazijoje dalyvavo Ateitinių veikloje. Sydney noriai ir aktyviai ieškėsi Katalikų Kultūros Draugijoje ir buvo jos valdybo



je, ir keletą kartų pirmininku. Kaip ateitinininkas sendraugis mieliai talkininkavo Sydney ateitinininkams jų veikloje. Kiek sąlygos leido rėmė ir Sydney Caritas ir daug metų išbuvo išdinininko pareigose.

Savo darbovietėje buvo Australijos inžinierių nariu, o taip pat ir Lietuvių Inžinierių ir Architektų S-gos Sydney skyriuje - dirbo valdyboje. Skaitė daug lietuviškos spaudos, domėjosi parapijos darbais bei visuomenine veikla. Jo sprendimai buvo nuosaikūs ir taktiški. Jo netekimas yra skaudus mums visiems.

Kiekviena mirtis yra liūdna. Kiekvieno lietuvi netekimas yra skaudus. Bet ypač skaudu - kai mirtis išplėšia mums kultūrininką, akademiką, lietuviybės darbuotoją bei parapijos ir bažnyčios rėmėją!

Ypač skaudus netekimas ir man asmeniškai, nes mudu jungė kuo ne ka'myminė giminė - Nemakščiai, daug metų Raseinių gimnazijoje, o vėliau jam esant studentu ir ateitinininku. Nuostabių sutapimų ir Sydney buvom kaimynai.

Maldų atodūsiais ir giesmių aidais palydime Tave šiandien ir tariame sudiev mūsų mielas Juozai. O gal tik iki pasimatymo, nes ir mūsų dienos vis artėja prie to tilto į anapus...

Šios dienos Mišių Evangelijoje Kristus mus guodžia: "Kas valgo mano kūną, tas turi amžiną gyvenimą ir aš jį prikelsiu paskutinįją dieną (Jon., 54). O dar gražiau giedame 30 psalmėje: "Tavim patitikiu Dieve, ir amžiais nebūsiu apvilta! Į Tavo rankas pavedu savo gyvybę, man savo tarnui malonųjį veidą parodyk. Mylėkite Viešpatį visi jo bičiuliai! Ištikimuosius Viešpats globoja!"

Tavo dieviška meile tikėdami, ir mes šiandien su pasitikėjimu meldžiame - veski į amžiną šviesą mūsų

su brangaus mirusio sielą ir būki mūsų Viešpats, mūsų Dievas ir mūsų Ramintojas!

Tau Kristau, Tėvyne ir Broliai, tebus jo gyvenimas, darbas, auka. Jam Viešpatie garbę suteiki ir šlovę. O mus vesk išganinga palaimos ranka.

A.A. inž. J. Dirginčius po gedulingų pamaldų St. Joachims bažn. Lidcombe 6 d. gegužės palaidotas Sydney lietuvių kapinėse Rookwood. Apgailėtas žmonos Angelės, kitų artimųjų: inžinierių, ateitinininkų ir būrelio tautiečių. Dar vie nas kapas svetimaj žemėj, dar viena žaizda Sydney lietuviams bei jo broliams Tėvyneje.

Prel. P. Butkus

## DOVYDUI SADAUSKUI 21 METAI

Dovydas jaunystės dienas praleido Melbourne skautaudamas, gindamas Varpo spalvas sporto aikštėje, šokdamas tautinius šokius, dalyvaudamas lietuvių savaitgalio mokykloje. Baigė gimnaziją pirmuoju, todėl galėjo lengvai pagal įgytus pažymius pasirinkti bet kokią fakultetą. Įstojo į Architektūros fakultetą ir studijuoja statybą Melbourne universitete.

Dovydas jau nuo 7 metų amžiaus žaidė krepšinį Varpo klube. Dar būdamas gimnazijoje pasiekė ieties metimo rekordą, kuris dar ir šiandien tebegalioja. Jis vienas iš geresnių A klasės lauko teniso žaidėjų. Biljardo konkursą laimėjo 1986 metais. Jameson apylinkėje žaidžia futbolą su St. Beda komanda ir buvo pakviestas treniruotis su lygos klubu. Mokykloje dominavo bėgime.

Mėgiamiausias jo sportas liko krepšinis. Jau keliolika metų iš eilės Dovydas išrenkamas į lietuvių rinktinę. Tai žaizda, bet kieto būdo asmuo, kuris pradėjęs darbą rankų nenuleidžia, kol tikslo neatsiekia. Baigė gimnaziją 97% iš lietuvių kalbos ir jau antri metai priklauso Varpo valdybai. Treniruoja jaunių komandą ir aktyviai dalyvauja jaunimo sąjungoje.

Užaugęs katalikiškoje - lietuviškoje šeimoje. Visa šeima aktyviai dirba Varpo klube. Tėvelis Leonas buvęs Varpo narys nepraleidžia rungtynių. Mamytė Zita eina sekretorės pareigas Varpo klube. Taip pat ji kelis metus mokė lietuvių kalbą abiturientų klasei. Sesutė Kristina savo sūnų veža į krepšinio treniruotes, o brolukas Faustas aktyvus Varpo ir Jaunimo sąjungos narys.

Dovydo išsilmmis vyko tėvelių namuose, kur susirinko atšvęsti apie šimtas draugų ir giminių. Tėvelis palinkėjo gražios ateities ir Viktoras Adomavičius apžvelgė Dovydo nueitą kelią. Sugiedodjus Ilgiausių metų, Dovydas padėkojo tėveliams už jo užauginimą ir už suruošimą šių išsilmmių.

Dalyvis

## P A D Ė K A

Dėkoju kun. Dr. P. Daukniui už suteiktus Sakramentus, taip pat ir prel. Pr. Vaseriui už Velykinę Komunią. Dėkoju Petruil Morkūnui ir visiems choristams už greito pasveikimo linkėjimus. K. Miėdažiui, V. Lazauskui už lankymą ligoninėje, Kljui už dovanas, Vitui Sukevičiui ir jo žmonai, kaimynams Garliauskams, E. Maikonienei, I. O'Dwyer, A. Bajorui, P. Jasulaičiui, L. Bučeliui ir sūnams už lankymą. Visiems širdingai dėkingas.

B. Duoba

## REMKIME AFGANISTANO PABEGELIUS

Jiems skubiai reikalinga visokeriopa parama. Paremdami pabėgėlius atlikite pareigą ir padėsite sulaukti rusų komunistų plėtimąsi. Siųskite čekius šiuo adresu:

Australian Relief Committee for Afganistan,  
31 Evelyn Street Clayton Vic. 3168.

Už aukas komitetas atsiunčia asmenišką padėką.

## RELIGINIAME GYVENIME

= Popiežius Jonas Paulius II savo Apaštalinę kelionę į Pietų Amerikos tris kraštus: Urugvajų, Čilę ir Argentiną pradėjo kovo 31 d. Tai buvo jau 33-čioji šio popiežiaus apaštalinė kelionė už Italijos ribų ir jau 8-toji kelionė į Pietų Amerikos žemyną, kuri pavadino "Vilties žemynu". Ši kelionė užtruko 14 dienų, nukeliavo 36.000 kilometrų, pasakė net 60 kalbų, susitiko su milijonais gyventojų. Popiežių lydėjo 70 spaudos, radijo ir televizijos korespondentų bei fotografų. Urugvajuje išbuvo tik pora dienų, vizitas Čilėje 6 dienas, kitas 6 dienas lankėsi Argentinoje ir į Romą sugrįžo balandžio 13 dieną.

= Urugvajaus katalikai susitikimui su Popiežium pasirengė kolektyviai, susitelkimo ir studijų dienomis, specialiomis katekizmo pamokomis, o sostinė pasipuošė plakatais, vėliavomis, gėlėmis. Krašto vyriausybė, kaip visur, skyrė Popiežiaus apsilankymui daug reikšmės. Urugvajuje yra trys milijonai gyventojų, plotas beveik tris kartus didesnis negu Lietuvos, 80% gyventojų yra katalikai, kunigystės pašaukimui rengiasi 120 jaunuolių, katalikus aptarnauja 15 vyskupų ir 550 kunigų, apie 1.800 seselių vienuolių dirba mokyklose, ligoninėse. Sostinėje Montevideo lietuviai jėzuitai pastatė bažnyčią, suorganizavo Lietuvos Vyčius, Katalikų moterų draugiją ir katalikus vyrus, lietuvių parapijai vadovauja jėzuitas kun. Jonas Giedrys. Popiežiaus Mišios vyko Montevideo Trijų kryžių aikštėje, kurią užpildė tikinčiųjų minia.

= Čilės sostinė Santiago Popiežius pasiekė balandžio 1 d. vakare. Aplankęs varguomenės rajoną, su sitikęs su valstybės vyriausybe, su 40 vyskupų, 140 seminaristų, nuvyko prie Marijos statulos, pastatytos ant kalvos viršūnės, iš kurios žvilgsniu galima apimti visą sostinę ir apylinkes. Čia Popiežius per radiją ir televiziją kreipėsi į Čilės tautą ir ją palaimino. Jaunimui Popiežius tarė: "Kelkis ir eik, Kristus eina drauge su jumis. Tikrai Kristus gali duoti atsakymą į svarbiausius jūsų klausimus". Čilėje gyventojų virš 11 milijonų, katalikų 85%, turi 1 kardinolą, 20 vyskupų, 2.046 kunigus, 895 seminaristus, 5.090 seselių vienuolių.

Maloniai kviečiame visus lietuvius su savo svečiais atsilankyti į ruošiamą Parapijos choro

## METINĮ BALIŲ

gegužės mėn. 16 d. 7 val. vak.

### MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Šilta vakarienė, laimės išbandymas loterijoje, gėrimai klubo bufete.

Pakvietimai po \$ 10.

Stalus užsisakyti pas V. Lazauską, telef. 29 2726 arba sekmadieniais prie lietuvių bažnyčios.

# IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ

## MELBOURNAS

Lietuvos Kankinių koplyčioje Lietuvių Namuose šv. Mišios už Prano Binkaus žmoną Adą, mirties V metinėse, gegužės 16 d., šeštadienį 4.30 val.

A.A. Vinco Ribačiausko keturdėlio šv. Mišios Lietuvos Kankinių koplyčioje Lietuvių Namuose gegužės 23 d., šeštadienį, 4.30 val.

Stasė Ribačiauskienė dėkoja Petruitei Alešiušienei už pagalbą ruošiant šermenis.

A.A. Jono Steponavičiaus mirties pirmose metinėse gegužės 20 d. šv. Mišiomis prisiminė žmona Magdalena Steponavičienė.

Bronius Savickas sunkiai serga, slaugomas namuose jo žmonos, jam suteikti Ligonių Sakramentai.

Ateitininkų Sendraugių susirinkimas Bendruomenės kambaryje Lietuvių Namuose gegužės 23 d., šeštadienį, po Gegužinių pamaldų, kurios visada šeštadieniais aukojamos Lietuvių Kankinių koplyčioje Lietuvių Namuose 5 val. vak.

Geelonge lietuviškos pamaldos šv. Jono bažnyčioje gegužės 17 d., sekmadienį, 9.30 val.

Morningtone lietuviškos pamaldos gegužės 24 d., sekmadienį, 2.30 val. St. Macartan bažnyčioje, Drake St.

### Parapijai aukojo:

\$ 50 - A. Bajoras, \$ 40 - J. Juškevičius, \$ 30 - P. Sukienė, \$ 20 - V. Gabrieliaitis.

Religiniai šalpai aukojo: J. A.

### AUSTRALIJA IR NAUJOJI ZELANDIJA Maldos Apaštalavimas

Jo Sventenybė popiežius Jonas Paulius II gegužės mėn. MA nariams skyrė sekančias intencijas: b e n d r a j a - Vatikano II suvažiavimo nutarimų pritaikymas per Mergelės Marijos, Bažnyčios Motinos, užtarimą; m i s i j ų - už Bažnyčią Kambodijos ir Laoso valstybėse.

Trumpas rytmetinis aukojimas - Visa aukoju Tau, Sventčiausioji Jėsaus Širdie!

### MERGELĖS MARIJOS TARPININKYSTĖ PRITAIKANT VATIKANO II SUVAŽIAVIMO DEKRETUS

MA intencijos gegužės mėnesiui išreiškia dabartinio popiežiaus ir Vyskupų sinodo pageidavimus, kad visa Bažnyčia bendradarbiautų Vatikano II suvažiavimo dekretų įgyvendinime. Prie šio uždavinio turi prisidėti visi tikintieji tiek asmeniškai iniciatyva, tiek įsijungiant į organizacijas. Tai mūsų visų atsakomybė. Sinodas įvyko 1985 metų pabaigoje ir

Varkalai \$ 50, A. Stasytis \$ 10. Visiems aukotojams nuosirdus ačiū.

Kun. Pr. Vaseris

TEVIŠKĖS AIDŲ prenumeras Melbourne prieš ir po lietuviškų pamaldų priima Parapijos Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam galima įteikti skelbimus, pranešij apsimokėti.

## MELBOURNAS

### GAUSI VAKARONĖ

Tautos Fondo rėmėjų būrelis Lietuvių namų svetainėje gegužės 9 d. vakare suruošė Vakaronę paremti mūsų laikraščiams. Prie širinko pilnutėlė svetainė svečių, net iš Latrobe Valley buvo atvykę svečiai P. Petniūnai ir kiti tolimiesni svečiai.

Valgių paruošimas buvo nuostabus, ko tik širdis troško. Monika Žiogienė Būrelio vardu pasveikino visus susirinkusius ir meninei daliai pakvietė solistę Virginiją Bruožytę, Ritą Bruožytę ir Raimundą Bruožį, jie trio padainavo: "Lietuva, brangiausia žeme", kur solo partiją savo sesutės solistės išmokyta atliko Rita, ir "Obelėlė ir upelis". Tai sulaukė gausių aploclismentų!

Vėliau buvo prvesta gera loterija. Vakaronės pelnas pusiau paskirstytas "Tėviškės Aidams" ir "Baltic News". Tai pirmoji draugija Melbourne, kuri suruošė mūsų laikraščių paramą, o turėjo daug triušo paruošti tokią iškilią vakaronę.

PD

jo pageidavimai pateikiami čia santraukoje.

1. Vyskupų sinodas nutarė, kad sekančiame laikotarpyje turi būti daugiau atkreipta dėmesio dekretu pritaikymui Bažnyčios gyvenime. Tikintieji įpareigojami su jais susipažinti, juos skaitant, svarstant ir diskutuojant įvairiomis progomis per vyskupijų ir parapijų parengimus.

2. Gilinti dvasinį gyvenimą, suaktyvinti žmogaus pastangas dvasinio tobulėjimo link. Tai liečia ne tik vien seminarijų auklėtinius ir vienuolius, bet ir paskirus pasauliečius bei šeimas.

3. Sinodas numato reikalą puoselėti liturginį ir teologinį pasirošimą, atseit lavinimąsi. Konkrečiai tai - yra būtina paruošti naują katekizmą, kuris būtų pritaikytas mūsų laikų žmonėms ir jų problemoms.

4. Žadinti tikinčiuosiuose ekumeninio suartėjimo reikalingumą, kas paspartintų krikščionių susivienijimą, prie to prisidedant malda ir darbu, kad Dievo malonei padedant, visos bažnyčios pagaliau apsiungtų į vieną.

5. Teikti daugiau pirmenybės vargšams ir neturtėliams, pertvarcant Bažnyčios ligšiolinį socialinį mokslą.

Kun. S. Gaidelis. SJ

## MELBOURNAS

### NERINGA RUOŠIA ŽIEMOS SPORTO SVENTĘ

Jaunieji neringiečiai, susibūrę į Neringos sporto klubą, kuris veikia atskirai nuo Neringos slidininkų klubo, šimet ruošia Lietuvių žiemos sporto žaidynes. Jos įvyks rugpjūčio 15 d. Mt. Buller kalne, Viktorijoje. Bus lenktyniaujama slalome, didžiajame slalome, Nordic slidinėjime ir rogutėmis.

Kaip visuomet, po žaidynių Neringos slidininkų klubo patalpose įvyks dovanų įteikimas ir pasilinksminimas.

Neringos žiemos sporto klubas kviečia visus Australijos lietuvius slidininkus, mažus ir didelius, jaunus ir vyresnius, dalyvauti šioje sporto šventėje.

Norintieji dalyvauti registruojasi pas Darių Alekną 1/36 Darling St. South Yarra Vic. 3141, telef. 266 4696 iki birželio 5 d.

Svečių apgyvendinimui vietos rasta kaimyniniuose klubuose. Savaitgalis, dvi naktys, kainuos \$ 60. Norintieji užsitikrinti sau lovą, su registracija turi prisiųsti \$ 20 depozitą.

Žaidynės prasidės šeštadienį, rugpjūčio 15 d. 9 val. ryto. Dalyviamis patariama atvykti iš vakaro.

### Neringos žiemos sporto klubas

### = Popiežius Jonas Paulius II

audienčioje priėmė Romos ir apylinkių 8.000 katalikų mokyklų mokinių su jų mokytojais. Sv. Tėvas pažymėjo, kad nuo mokyklos atsinaujinimo priklauso visos žmonių bendruomenės atsinaujinimas.

## RŪTA KASPERAITYTĖ SULAUKĖ 21 M. AMŽIAUS

Rūta augo lietuviškos dvasios tėvų šeimoje. Jos tėveliai Veronika ir Vytas Kasperaičiai namuose kalbėjo lietuviškai ir dukrai įskiepijo Lietuvos Tėvynės meilę. Ji lankė Melbourne lietuvių parapijos sekmadienio mokyklą ir ją baigė su pavyzdingiausios mokinės premija. Šoko tautinius šokių, buvo skaute ir visą laiką palaikė glaudžius ryšius su lietuvišku jaunimu. Baigė gimnaziją ir sekretorės kursus visur pirmaudama.

Tai malonaus būdo mergaitė, kuri niekad neatsisako pritaikyti savo specialybę lietuviškiems reikalams. Padėjo Jaunimo sąjungai sekretoriauti ir mašinėle paruošė 1986 metų lietuvių kalbos abiturientų egzaminus. Dabar dirba "Seven - Eleven" kompanijos centrinėje įstaigoje sekretore. Šį darbą gavo pralenkdama kitas 22 kandidatas.

Gimimo dienos proga jaunimui suruoštos iškilmės jos sesutės Rožės Halliburton - Pužaitės namuose Morningtone. Dalyvavo 70 draugų ir draugių. Čia buvo girdima lietuvių ir anglų kalba. Pagal jaunimo pasisakymus, čia viskas ir maistas buvo puikus - lietuviškas.

Sekantį savaitgalį Rūtos tėveliai savo namuose pakartotinai atšventė sukautuves giminių tarpe, tai šeimos glaudus ryšys ir lietuviška nuotaika. Sveikino krikšto mama Ona Maleckienė ir krikšto tėvas Augustinas Ročius. Linkime Rūtai gražios ateities ir toliau taip aktyviai bendrauti lietuviškoje veikloje.

Dalyvis

Neužmirštamo mūsų Australijos Rajono Vado vyresnio skautininko Antano Krauso žmonai

A. A. ANELEI KRAUSIENEI

mirus, jų dukterims Danguolei, Rūtai, sūnui Arvydui Kanadoje ir jų šeimoms reiškiamo giliausią užuojautą.

Mašanauskai

A. A. ANELEI KRAUSIENEI

staiga iškeliauvus į amžinybę, giliai užjaučiame artimuosius ir kartu liūdime.

Nijolė ir Vytas Šalkūnai su šeima

A. A. ANELEI KRAUSIENEI

mirus, dukroms Danguolei, Rūtai, sūnui Arvydui ir jų šeimoms reiškiamo giliają užuojautą.

Mašanauskai

A. A. ANELEI KRAUSIENEI

netikėtai mirus, jos šeimai nuosirdžią užuojautą reiškiamo.

Stankūnavičių šeima

Mirus Lietuvos kariuomenės pulkininkui

A. A. MARIJONUI VITKŪNUI

nuosirdžią užuojautą reiškio jo žmonai, vaikams su šeimomis, anūkams ir visiems giminėms bei artimiesiems.

Vacys Ilgūnas

A. A. VINCUI RIBACIAUSKUI

staiga mirus, nuosirdžiai užjaučiame jo žmoną Stasę Ribačiauskienę ir visus artimuosius - kartu liūdėdami.

Adomas ir Stela Useliai

## ADELAIDE

## JUDRIOS JAUNYSTĖS VAKARAS

"Vilniaus" skautų tunto balandžio 25 d. Lietuvos namuose surošta Atvelyko vakaronė, gerai išreklamuota vietiniuose laikraščiuose, žadėjusi būti tikra lietuviška, tikra kaimiška ir tikru atkūrimu nuotaikų, kuriose senovės lietuviai linksmindavosi, sutraukė apie 150 dalyvių. Tai gražus skaičius Adelaidėje dabar, kada dauguma judriųjų tautiečių vis nejudriau išgyvena savo "jaunėjimo" procesą.

Paklausydami rengėjų raginimo, dalis dalyvių atvyko tautine apranga, tuo parodydami, kaip jie tą tautiškumą rūbais išivaizduoja, o ir pačios salės sienos buvo papuoštos lietuviškais audiniais ir naginėmis. Kai stalai pražydo poninių atsineštomis užkandžių lėškėmis ir linksmumą išlaikančiomis butelių kolonomis, salėje užgėso šviesos ir čia pat, viduryje susirinkusių, prie plevenančių žvakių Dana Baltutytė pradėjo subatvakario programą, judriai ir sumaniai ją pravedama visą vakarą.

Ir ko tik toje programoje nebuvo? Jaunimo dainos, visų dalyvių dainos, jaunų ir senų pasakojami anekdotai, jaunimo tautiniai šokiai, pagyvenusių tautiniai šokiai, tautiniai šokiai su nemokančiais šokti, visų šokiai akordeonu grojant J. Songailai ir t.t. Visur skambėjo Danos tvarkantis ir jungiantis balsas, šmėkščiojo jos diriguojanti ranka, ji skraidydė skraidė salėje išjudinanti visus. Žinoma, ji turėjo nemažai talkininkų. Gražiai pasirodė atskiruose numeruose skautai, vyresniųjų moterų šokių grupė, o ir bendrai lietuviškas jaunimas, kurio nemažai buvo susirinkę. Iš vyresniųjų individualiai programoje dalyvavo A. Gučiuvienė, skaičius labai ilgą ištrauką iš V. Alanto humoreskos "Velnio margutis", anekdotus ir linksmas istorijas pasakojo: V. Baltutis, K. Vanagienė, A. Šerelis ir V. Šulcas. Visa programa buvo linksmu, judri, jungianti visus bendron nuotaikon. Nebent tik galima pasigėsti dar vienos jungties iš praeities jaunimo pasilinksminimų - ratelių, kuriuose daina ir šokis jungia visus net ir nemokančius šokti.

Šios gražios vakaronės šviesius įspūdžius noriu užbaigti susižavėjimu Dana Baltutytė, kuri studijuodama ir vakarais dirbdama savyje sukaupė jėgų prikelti "iš numirusių" skautų tuntą, jame suburti būrelį veiklaus jaunimo i-jį įvairiomis progomis išvesdama į viešumą, įrodyti, kad Adelaidėje yra lietuviško jaunimo. Tai jos lietuvių visuomenei mokami puikūs

procentai iš savo šeimoje ir Vasario 16-tos gimnazijoje išgyto kapitalo.

Adelaidėje turime nemažą būrį praėjusių pro Vasario 16-tos gimnaziją. Iš jų ypač gražiai reiškiąsi paskiausiai ten buvusi trijulė. Jos buvo "generaliniu štabu" ir šioje vakaronėje. Reikia tikėtis, kad kitos trys susiras kritik, kur galės ne tik veikti, bet ir vadovauti buriant lietuvišką jaunimą, kaip judrioji Dana.

Ačiū Dana! ačiū skautams, ačiū Adelaidės lietuviškam jaunimui už linksmą Atvelyko vakaronę. Pr.P.

## LATROBE VALLEY

Motinos Dieną minėjome abi seniūnijos - Latrobe Valley ir Sale gegužės 3 d. St. Kieran bažnyčioje Moe. Skaitymus atliko seniūnė Veronika Koženiauskiene ir Gerardas Baleiša. Aukus atnešė Servacijus Sabrinskas ir Virginija Sabrinskaitė. Visi giedojo velykines giesmes. Kun. Dr. Pr. Dąknyš tarė Motinos Dienai skirtą žodį. Daugelis priėmė šv. Komuniją ir pamaldas baigė Marija, Marija giesme.

Po pamaldų visi vyko iš mies to į kalno pušyną Servacijaus ir Alvinos Šabrinskų vilą, kuri tapo mūsų Lietuvos Vilai. Buvo sunėtinės vaisės, pravesta loterija, susipažinta su naujaisiais svečiais. Savo dukters aplankyti iš Tėvynės atvyko Justinas. Algis Vaišnyš užsiprenumeravo "Tėviškės Aidas" ir kiti pratęsė savo Rėmėjų prenumeratas. Su seniūnėmis buvo tartasi kaip geriausiai atžymėti Lietuvos krikšto jubiliejų. Sale ka tetroje neįmanoma, kai seniūnijos negausios ir negalės padengti išlaidas, tai numatyta vėliau suruošti tą minėjimą savųjų tarpe iškilmingomis pamaldomis, paskaita, vaisėmis. Anita Matuskevičienė nepasiduoda ligoms ir čia gyvai visur reikėsi. Sale seniūnė Elena Eskirtienė atvyko su visais Seniūnijos nariais, tai buvo gausus minėjimas. PD

## PERTHAS

Atvelyko sekmadienį po pamaldų kun. Dr. Alfonsas Savickas suorganizavo Lietuvos Namuose ir lietuvišką Atvelykį. Ten buvo įnešti jo parūpinti dar karšti rūkyti ir kepti avinukai, o šeiminiškės juos piauštė ir dalino susirinkusiems. Sekė vėl lietuviškas pa-

protys - margučių ridenimas, kurių padovanojo E. Petrukėnienė, V. Garnienė, o F. Garnys pagamino lovelius. Margučiai buvo parduavinėjami, o surinkti pinigai paaucoti Lietuvos Namams. Taip links mai ir maloniai praleidome keletą valandų lietuviškom tradicijom.

Per Velykų atostogas jau kelinti metai sporto klubo "Tauras" golfo sekcija suruošė golfo turnyrą, dalyvavo golfininkų ir iš kitų valstijų, turnyras užbaigtas Velykų pirmadienį Lietuvos Namuose dovanų įteikimu.

Bendruomenės metinis susirinkimas šaukiamas Lietuvos Namuose gegužės 17 d. 3 val. p.p. Bus pranešimai ir naujos valdybos rinkimai. Valdyba iš bendruomenės išdo \$ 300 paaucoko Vasario 16 gimnazijai Vokietijoje.

A. Rukšėnas mirė balandžio 4 d., palaidotas Rockingham kapinėse. Žinutės



## AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDAS

## Aukos AL Fondui

Per mūsų įgaliotinį Adolfą Obeliūną Geelonge Vasario 16 minėjimo proga gauta: po \$ 20 V. Aukštiejus (214), A. Jančiauskienė (73), A. Miliuskas (41), po \$ 10 V. Braželis (50), E. Meizienė (37), po \$ 5 V. Čerakavičius (89), S. S. Karpalavičiai (116).

A.a. Virgiui Vaičekauskui mirus, vietoj gėlių: po \$ 10 Geelonge Bendruomenės Valdyba (270), Geelonge Bendruomenės Moterų Draugija (125), J. Normantas (375), A. Obeliūnas (730), J. Obeliūnas (50), L. Valodka (37), po \$ 5 V. Čerakavičius (94), A. Jančiauskienė (78).

Per mūsų įgaliotinį Alf. Bajalį Newcastle a.a. V. Barštienei mirus, vietoj gėlių aukojo: \$ 20 R. Lapinskas (165), po \$ 10 Alf. D. Bajalis (75), Dr. M. Šeškus (80), po \$ 5 J. Pranskūnas (26), B. Gasparonis (15), \$ 4 V. Prasauskas (14), \$ 2.50 P. Brusga (23), \$ 2 S. Butkus (12).

Per mūsų įgaliotinį B. Stašionį Sydney a.a. Leonardui Karveliui mirus, vietoj gėlių aukojo: \$ 20 E. Iz. Jonačiai (545), po \$ 10 V. B. Barkai (310), V. Danta (65), \$ 5 J. Makūnas.

Per mūsų įgaliotinį J. Meiliūną Melbourne a.a. Stasio Ramošio atminimui aukojo \$ 20 Zigmą Poškaitis (120).

Nuoširdus ačiū visiems, parėmusiems mūsų Fondą.

Vincas Ališauskas  
AL Fondo išdininkas

## "TEVIŠKĖS AIDŲ" SKAITYTOJAI!

Maloniai prašome visų apsimokėti prenumeratą. Kas nori gauti pakvitavimą, pridėti pašto ženklą. Adreso pakeitimui pridėti \$ 1. Nepamirškime ir savo dalį "Tėviškės Aidams" įrašyti į Testamentą. Dėkojame iš anksto.

ALK Federacijos Valdyba



Kauno Žalgirio krepšininkai trečią kartą iš eilės Sov. Sąjungos čempionato laimėtojai. Bet šį kartą pergalė atėjo labai sunkiai. Ilgą laiką žaidžiami be A. Sabonio pirmą finalą Kaune prieš CASK pralaimi 81-92 (36-45). Lietuviams Kaune ir kitur tai didelis įvykis. Maskvoje stebint 15 tūkstančių žiūrovų vyksta antros žaidynės. Šiose su A. Saboniu pergalė žalgiriečių 70-67 (37-39). Esant lygiom po vienas žaidynes - vakare įvyko trečios. Žalgiris žaidimą pradėjo labai blogai ir priešas vedė net 19-0, bet pamažu rezultatas pagerėjo, antram kėliny Žalgiris pasivijo, o likus žaisti 25 sekundėm turėjo 3 taškus savo naudai. Tačiau likus žaisti 3 sek. maskviečiai pataikė iš toli ir 83-83. Per pratėsimą žalgiriečiai nugalėjo 93-83.

Susidomėjimas šiomis varžybos buvo didelis. Iš Kauno apie 10.000 žiūrovų buvo. Važiavo iš Kauno specialus traukinys ir ten buvo dvi dienas. Kelionės taip pat buvo organizuojamos lėktuvais.

Po rungtynių žalgiriečiai 2 val. naktį parsikrdo į Kauną ir ten jų laukė didžiausia minia žmonių. Šiomis dienomis Kaune daugiau nieko nekalbama - tik apie krepšinį. Valio Žalgiris!

Adelaide West End 36 krepšinio komanda žaidė Sydney prieš Perth Wild Cats finaluose ir juos pralaimėjo. Šiame turnyre dalyvavo geriausios komandos, kurios daugumoje paremtos negrais, jie ištumia baltuosius, kurie mažiau turi patyrimo. Už Sydney komandą žaidė ir mūsų garsusis A. Svaldenis. Jis yra Kovo klubo narys.

Edas

## LIETUVIŲ RADIO

## VALANDELES

ADELAIDE 5EBI - FM šeštadieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryto.

CANBERRA 2XX ketvirtadieniais 7.30 val. vak.

MELBOURNE 3EA sekmadienį 11 val. ryto, pirmadienį 6.30 val. p.p.

SYDNEY 2EA šeštadieniais 10-11 val. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ketvirtadienį 4.30 val. vak.

PERTH 6NR kas trečią antradienį 6.30 val. vak.

## SYDNEJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE. BANKSTOWN (TEL. 708 1414)

## Klubo valandos:

Pirmd., trečiad., ketvirtad. - - - - - 5 - 10 val.  
ANTRADIENIAIS KLUBAS UZDARYTAS  
Penktadieniais - - - - - 5 - 11.30 val.  
Šeštadieniais - - - - - 2 - 12.30 val.  
Sekmadieniais - - - - - 12.30 - 10 val.

## VALGYKLA VEIKIA:

Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad. nuo 6 val.  
Sekmadieniais - - - - - nuo 1 val.

Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 5.30 iki 8 val. ŠVEDISKAS STALAS - SMORGASBORD

Kaina \$ 4. Kviečiame visus.

Seimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lietuvos Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.